
Θέμα: Πολιτογράφηση

1. Ο νόμος 2910/01 εισήγαγε σημαντικές αλλαγές στη διαδικασία 

πολιτογράφησης, σε μια προσπάθεια να εκλογικευθούν οι διάσπαρτες διατάξεις στη 

νομοθεσία μας, να συναρθρωθούν διαφορετικά καθεστώτα και να αντιμετωπισθούν 

πιεστικές ανάγκες ιδίως μετά τη διόγκωση του μεταναστευτικού ρεύματος προς την 

χώρα μας.

2. Η πολυμορφία και η ετερογένεια των περιπτώσεων εμποδίζει την 

κατάστρωση ενός ενιαίου συστήματος απονομής της ελληνικής ιθαγένειας κατά 

τρόπο γενικό. Ιστορικά κατάλοιπα και λόγοι εξωτερικής πολιτικής συντελούν στη 

διατήρηση διαδικασιών και πρακτικών που δεν συνάδουν πάντοτε με τη διεθνή 

εικόνα μιας σύγχρονης και ανοικτής δημοκρατικής πολιτείας. Το συνημμένο 

σημείωμα του Υφυπουργού ΕΣΔΔΑ Λάμπρου Παπαδήμα της 14ης Ιουνίου 2002 

καταγράφει συνοπτικά και με ακρίβεια τις διάφορες περιπτώσεις.

3. Βασικό πρόβλημα φαίνεται να είναι ότι, παρά το νέο θεσμικό πλαίσιο που 

αποκεντρώνει σε μεγάλο βαθμό τη διαδικασία πολιτογράφησης στους Δήμους και 

στις Περιφέρειες, χιλιάδες αιτήσεις αλλοδαπών (ομογενών και αλλογενών) που είχαν 

υποβληθεί πριν την ισχύ του νόμου 2910/01 παραμένουν επί μακρόν αναπάντητες. 

Ενόψει αυτής της κατάστασης διατυπώνονται έντονα και εύλογα παράπονα και 

προκαλείται πίεση που παρακωλύει την εύρυθμη λειτουργία των αρμοδίων 

υπηρεσιών.
4. Η ταχεία εκκαθάριση, εν πρώτοις, των εκκρεμών αιτήσεων αποτελεί 

προφανή προτεραιότητα. Απομένει να διαμορφωθεί λεπτομερώς η προσφορότερη 

διοικητική πρακτική άμεσης και (έστω συμβατικά) αιτιολογημένης απάντησης προς 

τον αιτούντα αλλοδαπό, ώστε και οι πολιτικές παράμετροι να συνεκτιμώνται και το 

κύρος της πολιτείας να μη θίγεται.

5. Γι’ αυτό θα ήταν σκόπιμο να συγκληθεί διυπουργική σύσκεψη υπό την 

προεδρία του ΥΠΕΣΔΔΑ και συμμετοχή των Υπουργών Εξωτερικών και Δημόσιας 

Τάξης, του Γενικού Γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου και του Νομικού 

Συμβούλου του Πρωθυπουργού με αντικείμενο όχι μόνο τη διευθέτηση 

συγκεκριμένων όψεων της διοικητικής πρακτικής της πολιτογράφησης αλλά και τα 
πολιτικά ζητήματα που συνέχονται συχνά με αυτήν. Η σφαιρική ανάλυση του



θέματος θα βοηθήσει στη διαμόρφωση ευέλικτων πρακτικών και θα οδηγήσει 

ενδεχομένως σε μια περισσότερο συνειδητή αντιμετώπιση των βαθύτερων αιτίων που 

προκαλούν και συντηρούν την κατάσταση.

6. Στη σύσκεψη αυτή θα έπρεπε επίσης να γίνει κριτική εξέταση 

προβλημάτων με παγιωμένη πρακτική (πολιτογράφηση ομογενών από την Αλβανία 

και την Τουρκία, πολιτογράφηση μουσουλμάνων της Θράκης που στερήθηκαν της 

ελληνικής ιθαγένειας και διαμένουν μόνιμα σε αυτήν, πολιτογράφηση ομογενών που 

δεν έχουν ελληνική ιθαγένεια και διαμένουν στη FYROM και απόκτηση της 

ελληνικής ιθαγένειας από Τσάμηδες).

7. Αν σε ορισμένες από τις παραπάνω ομάδες παρατηρούνται άξιες λόγου 

διαφοροποιήσεις, θα μπορούσε να αντιμετωπισθεί το ενδεχόμενο αλλαγής πολιτικής 

ως προς την πολιτογράφηση αλλά και ως προς άλλες συνέπειες (περιουσίες και 

προοπτική συγκρότησης μειονοτικών ομάδων). Στην περίπτωση αυτή θα ήταν 

ορθότερο να συγκληθεί σύσκεψη με τον Πρωθυπουργό με εκκαθαρισμένα τα 

προβλήματα.

8. Ο Πρωθυπουργός αποστέλλει έγγραφο στον ΥΠΕΣΔΔΑ για τη σύγκληση 

της διυπουργικής σύσκεψης (βλ. παραπάνω 5), με κείμενο αναφοράς το συνημμένο 

σημείωμα του ΥΠΕΣΔΔΑ (βλ. παραπάνω 2). Αν εγκριθεί η πρόταση θα συντάξω το 

σχέδιο επιστολής.

Αθήνα, 5 Ιουλίου 2002
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